Rechenübungen Interferenz von EM-Wellen
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1. Ein Doppelspalt mit dem Spaltabstand von 1,2 mm wird mit einer Quecksilberlampe beleuchtet. Auf dem 2,73 m entfernten Schirm beobachtet man für jeweils 5 Streifen​abstände im grünen 6,2 mm und im blauen Licht 4,9 mm. Bereche die Wellenlänge.
2. Ein Sportplatz ist einseitig von einem Zaun aus hohen vertikalen Metallstäben begrenzt. In größerer Entfernung senkrecht zum Zaun befindet sich der Sendedipol eines UKW-Rundfunksenders. Auf jeder Seite des Zaunes läuft ein Sportler mit einem tragbaren Radio in einem bestimmten Abstand vom Zaun. Beide können das übertragene Programm erst wieder hören, wenn sie am Zaun vorbei sind.
a) Erläutern Sie, warum keiner der beiden Sportler während des Vorbeilaufens am Zaun das Programm empfangen kann.

b) Welcher der beiden Sportler kann durch geringfügige Veränderung des Abstands vom Zaun seine Empfangssituation verbessern und warum?
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Im Metallzaun sind zwei Türen. Wenn sie beide offen sind, hat man hinter dem Zaun auf den skizzierten 8 Linien praktisch keinen Empfang. Der Abstand der Türmitten wird durch Abschreiten zu 12 m gemessen. Berechnen Sie daraus die Frequenz f des Senders. [zur Kontrolle: f = 87 MHz]
d) Welche Mindestlänge besitzt der auf Resonanz abgestimmte Sendedipol?






